

智能电网电力大数据关键技术应用探究

宁亿豪

(海南科技职业大学, 海南 海口 570100)

摘要 现代电网智能化进程中, 电力大数据扮演着日益重要的角色。本文聚焦于智能电网电力大数据关键技术的应用, 旨在实现电网优化运行和价值提升。本文简要阐述了智能电网的概念和特点, 在此基础上, 重点分析了智能电网中电力大数据的处理、解析、集成和输出等关键技术, 进而引出电力大数据在智能电网中的应用场景。

关键词 智能电网; 电力大数据; 关键技术; 应用场景

中图分类号: TM76

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)01-0010-03

能源转型和信息化进程的不断推进, 使智能电网成为当今世界电力系统发展的重要方向。而在这一过程中, 电力大数据的应用也变得越来越重要。电力大数据不仅可以为电网运行提供更加准确、可靠的数据支持, 还可以帮助优化电网规划和运营管理, 提高电网的效率和安全性。因此, 深入研究智能电网电力大数据关键技术的应用, 对于推动电力行业的转型升级和可持续发展具有重要的意义。

1 智能电网的概念及特点

智能电网是一种基于先进信息技术和通信技术的新一代电力系统, 其核心是实现电力系统的智能化、自动化和高效化。与传统的电力系统相比, 智能电网具有用户参与性以及高度自适应性、集成性、协同性、可观测性、可控性等显著特点^[1]。其具体解释如下:

其一, 用户参与性。它通过建立双向的电力信息交互平台, 实现了用户与电力系统的紧密互动。用户可以通过智能电表、智能手机等终端设备, 实时了解自己的用电情况和电费信息, 并根据需要进行用电管理和优化。同时, 用户还可以参与电力市场的交易和调度, 实现个性化的用电需求和能源管理。

其二, 自适应性。它能够实时感知和响应电力系统的状态变化, 通过自适应控制和优化算法来调整电力系统的运行模式, 以适应不同的负荷需求和环境变化。这种自适应性使得智能电网能够更加灵活地应对突发情况和故障, 提高电力系统的稳定性和可靠性。

其三, 集成性和协同性。它将传统的电力系统与先进的信息技术和通信技术相结合, 实现了电力设备、电力元件和电力信息的全面集成。通过信息共享和协同控制, 智能电网能够实现各个组成部分之间的高效协作, 提高电力系统的运行效率和资源利用率。

其四, 可观测性和可控性。它利用先进的传感器、

测量设备和监控技术, 对电力系统的各个环节进行实时监测和数据采集。通过对这些数据的分析和处理, 智能电网能够实现对电力系统的全面观测和精确控制, 从而提高电力系统的运行安全性和可控性。

2 智能电网中电力大数据的关键技术应用探究

智能电网的发展为电力系统中产生的数据量呈现带来了爆炸式增长的趋势。这些数据包括来自各种传感器、测量设备和用户终端的信息, 涵盖了电力系统的各个环节和方面。为了更好地利用这些数据, 提高电力系统的效率和可靠性, 需要采用一系列的关键技术对电力大数据进行处理、解析、输出以及集成^[2]。

2.1 大数据处理技术

现阶段, 在智能电网中, 电力系统中产生的数据量呈现出爆炸式增长。这些数据包括实时数据、历史数据、设备状态数据等, 对于电网的运行和管理具有重要的参考价值。然而, 由于数据量庞大、类型繁多、处理速度要求高等特点, 传统的数据处理方法已经无法满足智能电网的需求。因此, 大数据处理技术应运而生, 成为智能电网中电力大数据的关键应用之一。而电力大数据的处理技术主要包括数据的预处理与批处理技术。(如表1所示)

2.1.1 数据预处理技术

数据预处理技术是在对数据进行深入处理之前对其进行初步加工和处理的技术。在智能电网中, 数据预处理主要步骤为数据清洗、数据归一化、数据分箱以及数据聚合。

数据清洗是指对原始数据进行核查和校验, 去除重复和无效的数据, 填补缺失的值, 纠正错误的数, 从而提高数据质量。在智能电网中, 数据清洗有助于消除噪声和错误数据, 为后续处理提供更准确的数据基础。

表 1 大数据处理技术应用场景

名称	应用特点	应用场景	代表软件
数据预处理	对原始电力大数据进行清洗、转换和整合,以提高数据的质量和可用性	数据预处理技术可用于处理来自传感器、计量设备等的海量数据,以消除噪声、缺失值和异常值,并进行数据格式转换和标准化,为后续的数据分析和应用提供可靠的数据基础	Apache Hadoop、Spark 等
数据批处理	通过对大规模电力大数据进行批量处理和分析,实现对电网运行状态的实时监测和优化控制	数据批处理技术可用于对历史数据进行统计分析、模式识别和故障诊断,以提取有价值的信息和知识,支持电网的运行管理和决策制定	Hadoop MapReduce、Apache Spark 等

数据归一化则是将不同特征的数据转换为统一规格的技术,有助于提高数据处理的效率和准确性。在智能电网中,数据归一化可以将不同设备的数据统一到相同的尺度上,有利于分析和比较。

而数据分箱是将连续数据分散到不同的区间或“箱子”中的技术,有助于揭示数据的分布规律和趋势。在智能电网中,数据分箱可以帮助分析用电负荷、发电功率等数据的变化趋势,为电网调度和规划提供依据。

在最后的聚合阶段,其是将多个数据来源的数据整合到一起的技术,有助于提供全面的数据视角。在智能电网中,数据聚合可以帮助整合发电、输电、变电、配电等各环节的数据,为电网运营提供全面的数据分析支持^[3]。

2.1.2 数据批处理技术

批处理技术是指对大量历史数据进行离线处理和分析的方法。在智能电网中,通过对历史数据的批处理,可以挖掘出电网运行的规律和特点,为电网的规划、优化和管理提供决策支持。批处理技术能够对大规模数据集进行处理,通过复杂的算法和模型,提取出有用的信息和知识,帮助电网运营商提高运营效率和服务质量。

批处理技术的核心是批计算引擎,常见的批计算引擎包括 Apache Hadoop、Apache Spark 和 Hive 等。这些引擎具有高性能、高可靠性和容错性等特点,能够有效地处理大规模的离线数据。批计算引擎通常采用分布式存储和计算框架,将数据存储在分布式文件系统中,并通过任务调度器将计算任务分配给多台计算机进行并行处理。同时,批计算引擎还支持多种数据处理模型,如 MapReduce 模型和 Spark 模型等,可以根据需求选择合适的模型进行数据处理。

2.2 大数据解析技术

2.2.1 领域普适知识的挖掘

领域普适知识是指在特定领域中普遍存在的知识和规律。在智能电网中,通过对电力大数据的挖掘,

可以发现电网运行中的一些普遍规律和模式,如负荷变化的周期性、故障发生的模式等。这些普适知识可以为电网的运行预测、故障诊断和优化提供依据^[4]。

大数据解析技术主要包括数据采集、数据清洗、数据存储和数据分析等环节。在数据采集阶段,需要从各个数据源获取电网电力相关的数据,包括传感器数据、设备状态数据、用户用电数据等。然后通过数据清洗去除噪声和异常值,保证数据的质量和准确性。接下来,将清洗后的数据存储到合适的数据库或数据仓库中,以便于后续的数据分析和挖掘。

在数据采集、清洗、存储之后,最重要的就是最后的数据分析阶段。这个阶段利用各种数据分析方法和技术,如机器学习、数据挖掘等,对数据进行深入分析和挖掘,发现其中的规律和模式,即领域普适知识的挖掘。

机器学习方法可以通过训练模型来自动发现数据中的模式和规律,如决策树、支持向量机和神经网络等。数据挖掘方法可以通过统计分析和聚类分析等手段,发现数据中的隐藏模式和关联规则,如关联规则挖掘、聚类分析和异常检测等。

2.2.2 过程挖掘

过程挖掘是指从大量的历史数据中发现隐藏的业务流程和规则。在智能电网中,通过对电力大数据的过程挖掘,可以揭示电网运行中的潜在问题和异常情况,如设备故障的原因、能源浪费的情况等。过程挖掘通常采用过程建模和过程分析等方法。过程建模方法可以通过建立数学模型或图形模型来描述电网运行的过程和行为模式,如 Petri 网、流程图和马尔可夫链等。过程分析方法可以通过搜索算法和优化算法等手段,发现过程中的瓶颈、异常和改进点,如基于搜索的过程挖掘、基于优化的过程优化等。

具体来说,在过程建模方面, Petri 网可以用于建模系统中的资源和资源之间的转换关系,流程图可以用于展示系统中的工作流程和决策路径,而马尔科夫

链则可以用于描述系统中的状态转移和事件序列。通过构建这些模型,可以将电网中的过程以形式化的方式进行表达和分析。

在过程分析方面,搜索算法可以帮助发现电网中的频繁模式和关联规则,从而揭示出潜在的过程。优化算法则可以针对电网中的某些指标或目标进行优化求解,例如降低能源消耗或提高供电可靠性。通过应用这些算法,可以从大量的电网数据中发现有价值的过程信息。

2.2.3 数据可视化

数据可视化是指将复杂的数据以图形化的方式展示出来,以便人们更好地理解和分析数据。在智能电网中,数据可视化可以帮助决策者直观地了解电力系统的运行状态和趋势。

数据可视化可以通过图表、地图等形式实现。例如,图表工具可以将数据以柱状图、折线图、饼图等形式展示出来,帮助用户直观地了解数据的分布、变化和关系。地图工具可以将地理信息与数据相结合,以地图的形式展示电网的分布、负荷分布和故障位置等信息。仪表盘工具可以将多个图表和指标集成在一个界面上,以动态的方式展示电网的运行状态和关键指标的变化情况。

2.3 大数据输出技术

大数据输出技术是指将处理和解析后的数据以合适的形式输出给用户或系统。在智能电网中,大数据输出技术可以用于向用户提供个性化的用电服务和优化的用电方案,也可以用于向电力系统提供实时的运行状态和预警信息。

大数据输出技术可以通过 Web 接口、移动应用等方式实现。例如,可以通过建立 Web 接口,可以将电力大数据的查询结果以网页的形式输出给用户。用户可以通过网络浏览器访问 Web 接口,输入相应的查询条件,获取所需的数据结果,这种方式方便用户随时随地进行数据查询和分析。另外,也可以通过开发移动应用,将电力大数据的实时结果以推送消息的方式输出给用户,以及时提醒用户注意电力系统的运行状态^[5]。同时,移动应用还可以提供个性化的用电建议和服务,帮助用户优化用电方案。

2.4 大数据集成技术

智能电网中的信息类型复杂且数量庞大,大部分数据分散存在于电网的不同环节中。因此,为了有效地收集、分析、整理和储存这些信息数据,必须采用适当的数据集成技术。数据集成技术的应用对于实现

智能电网的高效管理和优化具有重要的作用。

首先需要采集来自不同环节的电力大数据,并通过数据清洗去除噪声和异常值。数据采集可以通过传感器、监测设备等方式进行,而数据清洗可以使用各种算法和技术进行处理,以确保数据的质量和准确性。

在采集和清洗完数据后,需要将数据存储到合适的数据库或数据仓库中,并进行有效的管理。这包括选择合适的存储方式和数据库管理系统(如关系型数据库、列式数据库等),设计合理的数据模型和架构,以及实施数据的备份和恢复策略等。由于智能电网中的电力大数据来自不同的源头和环节,因此需要进行数据的融合和关联操作,可以通过建立合适的数据模型和算法来实现,以提取数据之间的关联性和规律性,并将多个数据集整合为一个统一的视图。

在完成数据的集成后,可以对电力大数据进行进一步的分析与挖掘工作。这包括应用统计分析、机器学习、深度学习等方法来探索数据之间的关系、发现隐藏的模式和知识。通过数据分析和挖掘,可以提取有价值的信息和洞察,为智能电网的决策和管理提供支持。

3 结论

智能电网中电力大数据的关键技术可以概括为大数据处理技术、大数据解析技术、大数据输出技术以及大数据集成技术。通过对电力大数据的处理、解析、输出和集成,可以实现对电网系统的实时监测、故障诊断、负荷预测等功能,提高电网的运行效率和安全性。然而,在实际应用中,该如何有效解决数据处理的实时性、数据解析的准确性以及数据安全与隐私保护等问题是行业人员面临的主要工作。未来的研究和发展应该重点关注这些问题。

参考文献:

- [1] 沈星辰,陈之凯.智能电网中的电力大数据关键技术分析[J].集成电路应用,2023,40(08):300-301.
- [2] 邓明.面向智能电网应用的电力大数据关键技术探析[J].科技与创新,2022(08):7-9,12.
- [3] 王琨,杜亮,马来·对山拜,等.面向智能电网应用的电力大数据关键技术研究[J].微型电脑应用,2021,37(08):123-126.
- [4] 王鹏飞,何丽娟,宋鸿雁.电力大数据关键技术电力传输预测与规划中的应用[J].东北电力技术,2021,42(02):19-22.
- [5] 沈星辰,陈之凯.基智能电网中的电力大数据关键技术分析[J].集成电路应用,2023,40(08):300-301.